
Внаслідок такого "господарювання" високотехно -
ло гічні та ефективні підприємства галузі, як-от
"Геосистема", "Укрінжгеодезія", "Київгеоінфор ма -
тика", "Картографія" і навіть НДІ геодезії і карто -
г рафії практично доведені до руйнації, що не -
одмінно призведе до зниження потенціалу цієї га -
лузі науки і техніки та її впливу на розвиток еко-
номіки України.
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За підрахунками вчених, близько вісімдесяти від-
сотків будь-якої інформації тією чи іншою мі рою
мають просторову складову. Тому топографо-гео де -
зич на та картографічна інформація, що по кликана
об’єктивно відображати особливості про с  торового
поширення тих чи інших явищ, фактів то що, все ак -
тивніше використовується у більшості секторів ді -
яль ності і, що має не менш важливе значення, – у по -
всяк денному житті людини. Стрімкий розвиток сус-
пільства завдяки інформаційним технологіям ста-
вить нові завдання перед цією сферою діяльності:
під вищення вимог до якості геодезичної та картогра-
фічної інформації, впро вадження цифрових техноло-
гій її отримання і використання, забезпечення по -
стійної актуалізації такої інформації та максимально
простого доступу до неї.

Топографо-геодезичне та картографічне забез -
пе чення потреб держави як елемент технології по -
двійного застосування є також важливою складо вою
на ціональної безпеки й оборони. Цим насамперед
значною мірою і визначається значимість ді яль -
ності державних картографо-геодезичних служб. Ще
у 1947 р., врахувавши уроки Другої світової вій ни,

Генеральна Асамблея ООН ухвалила спеціаль ну
Резолюцію про необхідність створення са мо стій -
них державних картографо-геодезичних служб,
для виконання якої такі органи було створено і
сьогодні вони функціонують як центральні органи
виконавчої влади у більш як 175-ти державах сві -
ту. Для привернення уваги до значимості то по -
графо-геодезичної та картографічної діяльнос ті для
держави можна навести і такий іс то ричний факт:
після перемоги у Другій світовій війні дер жа ви-
переможці заборонили Німеччині ма ти влас   ну кар-
тографо-геодезичну службу.

Завданнями державної картографо-геодезичної
служби є створення національної системи відліку, за -
безпечення функціонування державної геодезичної
ме режі, загальнодержавне топографічне кар тографу -
ван ня території країни та розвиток національної сис -
те ми картографування, топографо-геодезичне й кар -
то графічне забезпечення делімітації та демаркації
дер жавного кордону, розвиток геоінформаційних ре -
сур сів і створення геоінформаційних систем, уста-
новлення та унормування географічних назв, розви-
ток фундаментальних досліджень і прикладних нау-
кових розробок. 

Проведений аналіз ситуації в Українській державі

* * *
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КУДИ РУХАЄТЬСЯ УКРАЇНСЬКА ГЕОДЕЗІЯ ТА КАРТОГРАФІЯ?

Освещаются основные проблемы в области топографо-геодезического и картографического обеспечения потребностей
государства и общества. Обращено внимание на неудовлетворительное состояние дел относительно создания национальной
системы отсчета, общегосударственного топографического картографирования, создания национальной инфраструктуры
геопространственных данных.

Main problems in the sphere of meeting the topographic and cartographic needs of the society and state are highlighted. The
attention is turned to unsatisfactory situation concerning creation of national system of reference frame, national topographic map-
ping, creation of national infrastructure of geospatial data.



у цій сфері засвідчує наявність серйозних проблем,
які потребують невідкладного вирішення, виходячи з
інтересів забезпечення сталого соціально-економіч-
ного розвитку країни та, що особливо актуально сьо-
годні, виходячи з інтересів національної безпеки та
оборони. 

Тривалий час (до 1991 р.) картографічна діяль-
ність в Україні розвивалась як складова державної
картографо-геодезичної служби СРСР: цивільної –
Головного управління геодезії та картографії при
Раді Міністрів СРСР (ГУГК) та Військово-топогра-
фічної служби (ВТС) Збройних Сил СРСР. Її харак-
терними рисами були абсолютна монополія держави
на виконання топографо-геодезичних і кар тографіч -
них робіт й надзвичайно високий рі вень утаємничен-
ня картографічної інформації. Те ри торію України бу -
ло забезпечено актуальними топографічними карта-
ми різних масштабів – від 1:10 000 до 1:1 000 000, а
міські населені пункти – топографічними планами
масштабів 1:2 000 та 1:5 000. Це стало можливим
завдяки тісній взаємодії та співпраці ГУГК і ВТС
під час організації та виконання топографо-гео -
дезич них і картографічних робіт, а також завдяки
вход женню ГУГК до складу військово-промисло-
вого комплексу, що відкривало широкі можливості
для фінансового забезпечення виконання робіт.

1 листопада 1991 р. Постановою Кабінету Мі ніс т -
рів України № 306 для топографо-геодезичного та
картографічного забезпечення потреб народного
гос подарства було створено Головне управління
гео  дезії, картографії та кадастру при Кабінеті Мі -
ніс трів України (Укргеодезкартографія). Голов ни -
ми завданнями Укргеодезкартографії стало роз-
роблення основних напрямів розвитку топографо-
геодезичного виробництва, картографічних і марк-
шейдерських робіт, кадастрових знімань, геодезич-
ного та фотограмметричного приладобудування;
забезпечення проведення в життя державної полі-
тики у сфері геодезії, картографії і кадастру; керів-
ництво державними топографо-геодезичними, марк -
шейдерськими роботами, кадастровими знімання-
ми та веденням картографічного моніторингу те -
риторії країни; створення державного і регіональ-
них картографо-геодезичних фондів; забезпечення
потреб господарства, населення, науки, освіти й
оборони картографічною інформацією; здійснення
державного геодезичного нагляду. Структурними
підрозділами Укргеодезкартографії стали підпри-
ємства та організації, які входили до сфери управ-
ління Комітету геодезії та картографії СРСР (13
квітня 1991 р. ГУГК СРСР було реорганізовано в
Комітет геодезії та картографії СРСР).

29 травня 1992 р. було засновано Топографічну
службу Збройних Сил (ЗС) України, яка сформу-
валась на базі трьох розрізнених топографічних
служб Київського, Одеського та Прикарпатського
військових округів і топографічних служб об’єд-
нань і з’єднань видів ЗС СРСР, що дислокувались
на нашій території. Основними завданнями топо-
графічної служби у мирний час стало завчасне то -
погафо-геодезичне й картографічне забезпечення
те риторії країни й територій суміжних держав, за -
безпечення бойової готовності ЗС України, у во єн -
ний час – забезпечення бойових дій військ.

У перші роки розбудови незалежної Україн сь кої
держави було закладено основи співпраці між ци -
віль ним і військовим картографо-геодезичними ві -
домствами, що було продовженням тих тради цій них
виробничих зв’язків, які склалися між ві дом с т -
вами у радянський період. Обидва відомства вихо-
дили з необхідності забезпечення потреб економі-
ки й оборони держави у топографо-геодезичній та
картографічній інформації. Перша половина 1990-х
років характеризувалася значними щорічними
обсягами робіт підприємств Укргеодезкартографії
з оновлення топографічних карт та їх друкування.
Ці обсяги були співрозмірні з відповідними обся-
гами робіт, що виконувались у 1990-1991 рр. 

Проте з 1996-1997 рр. ситуація з картографіч-
ним забезпеченням потреб держави стала поступо-
во погіршуватися, що було пов’язано із щорічним
суттєвим скороченням бюджетного фінансування
на виконання загальнодержавних топографо-гео-
дезичних і картографічних робіт. Кількість онов-
лених номенклатурних аркушів топографічних
карт Укргеодезкартографією, а це були переважно
карти масштабів 1:10 000 та 1:25 000, зменшилася з
3 136-ти номенклатурних аркушів у 1992 р. до 297-ми
аркушів у 1997 р. (у 2000 р. не оновлено жодного ар -
ку ша). Аналогічно скоротились обсяги видання топо-
графічних карт військовим відомством: 1992 р. –
7,0 млн, 1993 р. – 12, 8 млн, 1994 р. – 11,6 млн, 1995 р.
– 8,3 млн, 1996 р. – 4,5 млн, 1997 р. – 0,52 млн при-
мірників.

Причинами різкого скорочення бюджетного фі -
нан сування галузі могло бути те, що урядовцям
ста ло нецікаво (без власного зиску) фінансувати
виконання загальнодержавних топографо-геоде-
зичних і картографічних робіт, оскільки це склад-
не виробництво не могло давати таких відкатів, які
були можливими в інших сферах діяльності, або ж
те, що в цьому був прихований інтерес нашого пів-
нічно-східного сусіда (а, може, й інших держав).
Імовірно, що мала місце дія обох цих чинників. 

Слід визнати, що в цей період були помітні окремі
ознаки відновлення належного ставлення держави до
топографо-геодезичної та картографічної діяльності
в державі. Так, наприкінці 1998 р. Верховна Рада
ухвалила Закон України "Про топографо-геодезичну
і картографічну діяльність", важливі положення яко -
го так і не вдалося реалізувати повною мірою, а чис-
ленні зміни до нього ще більше ускладнили ситуацію.
У серпні 2001 р. Президент України видав указ "Про
поліпшення картографічного забезпечення держав-
них та інших потреб в Україні", однак виконання його
Урядом та іншими органами виконавчої влади не бу -
ло забезпечено повною мірою.

Є підстави для припущення, що кризову ситуацію
в ті роки у цій сфері діяльності посилив конфлікт
(1995 р.) між керівництвом цивільної та військової
картографо-геодезичних служб відносно таємності
результатів GPS-вимірювань, проведених Укргеодез -
кар тографією за відповідним міжнародним проектом
спільно з німецькими фахівцями, який виявив суттє-
ві недоліки у сфері топографо-геодезичної діяльності
в країні, фактично призвів до припинення взаємодії
Укргеодезкартографії і Топографічної служби ЗС. Ві -
домства припинили обмінюватись інформацією та
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узгоджувати свої плани, що завдало великої шкоди
топографо-геодезичному та картографічному забез -
пе ченню потреб держави. На жаль, конструктивна
вза ємодія цих двох відомств не відновлена досі.

Значним гальмом у розвитку картографування
країни була все та ж абсолютно необґрунтована таєм-
ність багатьох геодезичних і картографічних даних.
Сьогодні як парадокс можна сприймати підписання у
1993 р. Україною Угоди про взаємне забезпечення
збереження таємниць з Росією та іншими держава-
ми-учасницями СНД, який включав і спільне утаєм-
ничення топографо-геодезичної та картографічної
інформації, опрацьованої в радянські часи. (Після
1991 р. на території України на складах військових
округів зберігалося майже 400 млн примірників топо-
графічних карт Генерального штабу ЗС СРСР на
зарубіжні території, на які тоді був попит з боку заці-
кавлених споживачів, включно із зарубіжними, що
могло принести державі значні надходження. Проте
через таємність значна частина цих карт була про за -
їч но знищена). 

Шкода від утаємничування картографічної ін -
формації найбільше позначилась на формуванні
внутрішнього попиту на топографічні карти. Та єм -
ність карт разом з їх застарілою інформацією про
стан місцевості, непроведенням її систематичного
оновлення спричинила нульовий попит на них з бо  ку
зацікавлених міністерств і відомств.

Виконання загальнодержавних функцій дер-
жавною картографо-геодезичною службою уне-
можливлювали також численні її реорганізації.
Укргеодезкартографія до 2014 р. була реорганізо-
вана вісім разів, внаслідок чого її статус змінював-
ся з центрального органу виконавчої влади до
структурного підрозділу в другорядному цент-
ральному органі виконавчої влади (Держземаген т -
ст во), який не має відношення до широкого ком-
плексу завдань, що їх повинен вирішувати держав-
ний орган з питань топографічної, геодезичної та
картографічної діяльності. Адже діяльність дер жав -
ної картографо-геодезичної служби носить ком п -
лексний науковий, міжгалузевий і міждержавний
характер. 

Питання топографо-геодезичного та картографіч-
ного забезпечення потреб держави та суспільства
ніколи не були серед основних завдань міністерств і
відомств (Міністерство екології та природних ресур-
сів, Державний комітет природних ресурсів, Мініс -
тер ство охорони навколишнього природного середо-
вища, Державний комітет із земельних ресурсів), у
складі яких у тому чи іншому вигляді функціонувала
служба. Здебільшого відбувалося звуження сфери
діяльності служби, що проявлялося у виконанні все
більшої кількості внутрішньовідомчих завдань на
шкоду загальнодержавним. До того ж, існуюча систе-
ма державного управління значно обмежує можли-
вість безпосередніх зносин служби загалом та її ке -
рівників зокрема з вищими органами та керівницт-
вом держави. За кордоном керівник державної карто-
графо-геодезичної служби, незалежно від того, в
якому статусі (національне агентство, департамент,
управління, відділ) організаційно вона функціонує,
несе особисту відповідальність за реалізацію держав-
ної політики у цій сфері діяльності та має можливість

безпосередньо звертатись до керівництва країни з
від повідними питаннями розвитку даної сфери.

Так само останніми роками знизився статус і
військової топографічної служби.

Остання реорганізація цивільного відомства, коли
Постановою Кабінету Міністрів України від 10 ве рес -
ня 2014 р. № 442 було утворено Державну службу з
питань геодезії, картографії та кадастру (Держ гео ка -
дастр) шляхом перетворення Держзем агент ства,
також не забезпечила вирішення проблем. Якщо ді -
яльність Держземагентства спрямовувалась і коорди-
нувалась Кабінетом Міністрів України через Мі ніс -
терство аграрної політики та продовольства, то тепер
Держгеокадастр функціонує в орбіті Міністерства
регіонального розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства. Перехід відомства до
Мінрегіонрозвитку загалом слід оцінити позитивно,
адже діяльність міністерства потребує належного
топографо-геодезичного, картографічного та гео-
інформаційного забезпечення будівництва, архітек-
тури, містобудування, розвитку територій, житлово-
комунального господарства. Проте взаємодія між
Мін регіонрозвитком, який забезпечує формування
державної політики у сфері топографо-геодезичної та
картографічної діяльності, та Держгеокадастром,
який реалізує державну політику в цій сфері, має, як
і в попередніх періодах, фактично декларативний ха -
рактер. Адже у міністерстві немає жодного структур-
ного підрозділу, який би розробляв таку державну
політику чи хоча би був куратором топографо-геоде-
зичної та картографічної діяльності. Фактично
Держгеокадастр сам формує і сам реалізує дану дер-
жавну політику. А результати? Вони зовсім плачевні!

Руйнування жевріючої картографо-геодезичної
галузі в Україні особливо прискорилось після
передачі її земельному відомству.

Одним із головних завдань державної картогра-
фо-геодезичної служби є створення національної
системи відліку, забезпечення функціонування та
розвитку Державної геодезичної мережі, яка є ма -
тематичною координатною основою загальнодер-
жавного топографічного картографування. З кінця
ХХ ст. у зв’язку з розвитком і широким впро вад -
женням супутникових та комп’ютерних технологій
діюча система відліку (система координат 1942 р. і
Балтійська система висот 1977 р.) перестала за без -
печувати необхідний для потреб науки і практики
рівень точності визначення координат пунктів
Державної геодезичної мережі. Коли всі східноєв-
ропейські постсоціалістичні країни ще у 1990-х ро -
ках запровадили свої національні системи відліку,
то в Україні про терміни завершення таких ро біт
навіть зараз можна лише гадати. 

Уведення рішенням Українського уряду з 1 січ -
ня 2007 р. на території країни Державної геодезич-
ної референцної системи координат УСК-2000, що
відповідає міжнародним стандартам, забезпечило
лише планову складову системи координат. Пот -
ріб но зазначити, що упровадження системи коор-
динат УСК-2000 відбувалося і досі відбувається з
великим спротивом різних відомств, насамперед з
боку земельного відомства. Роботи з удосконален-
ня національної системи висот і розвитку граві -
мет ричної мережі досі в Україні не проводяться.
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Невирішеним залишається питання встановлення
висотної системи відліку держави.

Іншим головним завданням картографо-геоде-
зичної служби є загальнодержавне топографічне кар -
тографування території держави. В основі су час -
ної системи геопросторової інформації – топогра-
фічні карти, які створюються в графічній, цифро-
вій та електронній формах у єдиній системі прос -
то рових координат і висот за уніфікованими та уз -
годженими між собою умовними знаками та кла си -
фікаторами. За ними здійснюються вивчення міс -
цевості, відповідні виміри і розрахунки, плануван-
ня заходів економічного та оборонного зна чен ня, ви -
рішення науково-дослідних завдань то що. Тіль ки
на основі таких карт і може бути створена геоін -
фор маційна система для фіксації будь-якої гео-
просторової інформації. 

Топографічні карти як основні джерела інфор-
мації про місцевість та документи, за якими здій-
снюються просторові вимірювання, є одними із
най важливіших засобів планування та управління
військами. За цими картами вивчають місцевість і
орієнтуються в бойових умовах, виконують вимі-
рювання і розрахунки при вивченні та оцінюванні
обстановки, прийнятті рішень, організації бойових
дій і постановці бойових завдань, а також визна-
чають координати цілей і проводять топографо-
геодезичну прив’язку позицій та частин військ.

Через неухильне скорочення бюджетного фі -
нан сування на проведення державних топографо-
геодезичних робіт сьогодні маємо катастрофічну
си  туацію з актуальністю топографічних карт. Аб -
со лютна більшість номенклатурних аркушів топо-
графічних карт масштабів від 1:10 000 до 1:200 000
застаріла і не відповідає сучасному стану місцево-
сті: 98,4 % топографічних карт цих масштабів ві до -
бражують інформацію про стан місцевості більш
як десятирічної, а 70,3 % – понад двадцятирічної
дав нини. Перестав працювати технологічний лан -
цю жок послідовного укладання топографічних
карт від великих масштабів до дрібніших. Топо -
графічні знімання місцевості, оновлення та друку -
ван ня топографічних карт масштабів 1:10 000 та
1:25 000 про водила цивільна картографо-геодезична
служба. Створені карти, окрім цільових, які спеціаль -
но призначалися для потреб економіки, передавалися
до Топо гра фіч ної служби ЗС України як вихідні ма -
теріали для онов лення топографічних карт мас штабу
1:50 000, на основі яких у подальшому проводилося
послідовне оновлення карт дрібніших масштабів.

Актуальність і достовірність інформаційного на -
пов нення топографічних карт набуло особливого
значення в умовах проведення Антитерорис тичної
операції на Сході держави, коли наочно проявився
вкрай незадовільний стан картографічного забез-
печення потреб держави, до якого ми свідомо під
чиюсь дудку чи просто через свою недалекогляд-
ність швидко наближалися. Виявилася відсутність не
лише актуальних топографічних карт на значні тери-
торії, а й топографічних планів великих міст (для
довідки: за роки незалежності видано лише 22 то -
пографічних плани міст, з яких 11 – у 1992-1993 рр., а
після 2003 р. – жодного). Гнітюче враження справ ля -
ли хаотичні пошуки представниками силових ві -

домств (СБУ, Національної гвардії, Державної при-
кордонної служби, Міністерства оборони) картогра-
фічних матеріалів на затребувані території та ок ремі
населені пункти. Ніби в державі пропало відомство,
яке за це відповідає і ще донедавна було здатне
завчасно задовольняти потреби держави у таких кар-
тах. Ніби органи державного управління не розу-
міють, хто за це відповідає в державі. Невже хтось
невидимий воліє, щоб цей стан зберігався?

Події на Донбасі, за свідченнями військових, по -
 казали, що недостатність та неактуальність топо-
графічної інформації значно ускладнює плануван-
ня та проведення бойових операцій, не дозволяє
організувати належним чином взаємодію залуче-
них до проведення АТО сил і засобів. У перші мі -
сяці воєнних дій топографічні карти тривіально
бу ли взагалі відсутні у військах. 

Тут, як і в багатьох інших випадках, пов’язаних
з обороною від російської агресії, треба подякувати
волонтерам, які (особливо у перші місяці воєнних
дій на Донбасі) доклали чимало зусиль для карто-
графічного забезпечення ведення бойових дій.
Неповоротка на той час система організації то по -
графічного забезпечення військ у поєднанні із
забюрократизованим порядком бюджетного фі -
нан сування (уже навіть абстрагуючись від критич-
ної застарілості інформації на топографічних кар-
тах) привели до нестачі топографічних карт на
зоні АТО. Часто не вистачало будь-яких карт для
еле ментарного орієнтування на місцевості. 

Во лон тери забезпечували розроблення та друк
картографічної продукції для військових і добро-
вольчих підрозділів, закупівлю середньомасштаб-
них адміністративних карт і карт автомобільних
шляхів Донецької та Луганської областей, а також
постачання супутньої продукції (навчальних топо-
графічних карт, компасів, навчальних матеріалів з
кар тографії, артилерійських лінійок, блокнотів
тощо). Оперативно було налагоджено процес пос -
лідовності технологічних дій, встановлено кон так -
ти із спонсорами, друкарнями тощо. Волон те ри-
кар тографи розробляли номенклатурні аркуші
карт масштабу 1:50 000 і космофотокарти масштабу
1:10 000, на яких на знімки із Google наносили век-
торні шари горизонталей, підписів населених пун к -
тів, вулиць і об’єктів, координатну сітку, позарамкове
оформлення. Пізніше космофотокарти роз дру кову -
вали на банерній тканині, яка не боїться дощу і на
якій можна писати маркерами, витирати написане і
знову писати. Невже реальні об ставини бойових дій
та вимоги до сучасних карт не могли завчасно спро-
гнозувати відповідні посадовці та фахівці? 

Унаочнилась ситуація, про яку ми не раз го во ри -
 ли: система топографічного забезпечення пот реб
держави вимагає суттєвого перегляду. Топо гра фічні
кар ти і плани в Україні, головним споживачем яких є
вій ськове відомство, нині створюються за норма-
тивно-технологічними документами, які фактично
повторюють відповідні радянські положення та
інструкції щодо створення та оновлення топогра-
фічних карт. 

Так, радянські топографічні карти досі справедли-
во високо цінуються, багато хто вважає їх найкращи-
ми у світі. До сьогодні, незважаючи на застарілість
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інформації на них, але завдяки своїй точності, ці
карти є затребуваними для багатьох, особливо ма -
ло доступних, регіонів світу. Проте радянські топо-
графічні карти, а відтак і сучасні українські, за сво -
їм змістом в основному ґрунтуються на підходах, що
були напрацьовані в результаті узагальнення дос віду
використання карт у роки Другої світової війни. Ос -
таннє широке обговорення засад створення та ви ко -
ристання топографічних карт відбулося в СРСР на -
при кінці 1950-х років. 

Зміни підходів до змісту карт у наступні деся-
тиліття полягали насамперед у простому збіль-
шенні кількості об’єктів картографування та їхніх
характеристик і, відповідно, кількості умовних
знаків. Масштабні ряди топографічних карт були
визначені ще наприкінці 20-х – на початку 30-х
років минулого століття. За період, що минув від-
тоді, кардинально змінилися характер і тактика
ведення воєнних дій. Сьогодні пріоритетного зна-
чення набуває функціонування системи топогра-
фо-геодезичного та навігаційного забезпечення ЗС
України, визначення структури й складу сил і за -
собів цієї системи з урахуванням її інтеграції з гео -
інформаційними системами військового та за галь -
нодержавного призначення, розроблення і впро-
вадження автоматизованих систем управління вій-
ськами. Разом із тим розвиток науки і техніки, ін -
формаційних технологій, зростання потреб потен-
ційних користувачів картографічної інформації
став лять нові вимоги до змісту топографічних
карт і до актуальності інформації на них.

Принагідно зазначимо, що і російські військова та
цивільна картографо-геодезичні служби користують-
ся нині старим багажем радянської топографічної
науки і також переживають не найкращі часи. Хоча
до анексійних дій у Криму російська армія у топогео-
дезичному відношенні підійшла у всеозброєнні: у
2013 р. топографічна служба ЗС Росії оновила топо-
графічні карти на територію автономної республіки. 

Основні засади і загальні вимоги до створення та
оновлення державних топографічних карт нині рег-
ламентує Порядок загальнодержавного топографіч-
ного і тематичного картографування, затверджений
постановою Кабінету Міністрів України від 4 вересня
2013 р. № 661. Хоча цей порядок і не передбачає сер -
йозної, давно назрілої ревізії підходів до створення
топографічних карт, проте він загалом передбачає
низку суттєвих нововведень, зокрема випуск топо-
графічних карт трьох видів: з уніфікованим змістом,
розширеним змістом і спрощеним змістом, визначен-
ня державною базовою топографічною картою топо-
графічну карту масштабу 1:10 000 та основних дер-
жавних топографічних карт, періодичність оновлен-
ня таких карт не рідше, ніж раз у п’ять років. Але і цей
нормативно-правовий документ державного значен-
ня ніхто не збирається виконувати. 

Топографічна служба ЗС України, оновивши за
наявними матеріалами аркуші топографічних карт
масштабу 1:50 000 на зону проведення АТО, змушена
тепер виготовляти з них шляхом насичення змісту
карти масштабу 1:25 000. Механічно збільшена удвічі
ситуація місцевості з карти масштабу 1:50 000, зви-
чайно, не містить тої докладності та детальності кар-
тографічного зображення, що притаманне карті мас-

штабу 1:25 000. Але при цьому вирішується завдання
топографічного забезпечення військових підрозділів
найнижчих рангів швидко і за мінімальні кошти.

Досвід ведення бойових дій в зоні АТО показав
затребуваність для військових підрозділів топогра-
фічних карт масштабів 1:10 000 та 1:25 000, топогра-
фічних планів міст не тільки масштабу 1:10 000, а й
масштабу 1:5 000 для невеликих населених пунктів,
що раніше не передбачалося нормативно-технічними
документами. А де ж діяльність цивільної картогра-
фо-геодезичної служби, яка відповідає за первинне
топографічне картографування в масштабі 1:10 000, а
потім – за створення похідних топографічних карт
масштабу 1:25 000? Нині військова топографічна
служба, хоч і суттєво наростила свої потужності зі
створення топографічних карт, але не справляється з
великими обсягами картографічних робіт, а цивільне
відомство ніби перебуває в іншому вимірі. Більшість
державних топографо-геодезичних і картографічних
підприємств ледве зводить кінці з кінцями, переби-
ваючись малокваліфікованими як для геодезистів і
топографів землевпорядними роботами. А саме ці
підприємства донедавна спеціалізувалися на вкрай
потрібних зараз роботах з великомасштабного топо-
графічного картографування, включно зі створенням
планів міст. Дивує відсутність будь-якого дієвого реа-
гування владних структур на необхідність терміново-
го виправлення критичної ситуації з топографічним
забезпеченням території проведення АТО і потенцій-
но вразливих територій Сходу і Півдня країни, а
також на відсутність координації дій військового та
цивільного відомств. 

Демонополізація виконання топографо-геодезич-
них і картографічних робіт з перших років незалеж-
ності привела до зростання дублювання виконання
робіт, що виконувались і виконуються різними відом-
ствами за рахунок коштів державного та місцевих
бюд жетів. Наслідком цього стало таке небезпечне
яви ще, яке фахівці Науково-дослідного інституту
гео дезії і картографії назвали розірванням єдиного
топографічного простору Украї ни. Результати прове-
дених відомчих топографо-геодезичних робіт, що
виконувались, як правило, в різних системах коорди-
нат і до того ж з різною точністю, не наносились у по -
дальшому на топографічні карти та плани, крім того,
вони значною мірою виявилися незіставними.

Знаковим негативним прикладом недержавного
підходу до організації державних топографо-геоде-
зичних і картографічних робіт стали роботи зі ство-
рення Державного земельного кадастру, які викону-
вались за рахунок кредиту Світового банку. Саме ма -
сова інвентаризація земель, розпочата в середині
1990-х років Держкомземом, привела до розірвання
єди ного топографічного простору. Результати інвен-
таризації земель (визначення меж земельних діля-
нок) не наносились на топографічні планшети масш -
табів 1:500 чи 1:2 000-1:5 000 у населених пунктах і на
топографічних картах масштабу 1:10 000 – поза ними.
Такий відомчий підхід зреш тою і спричинив негатив-
ний результат з інвентаризації земель, який унаочни-
ла горезвісна Публічна кадастрова карта, що стала
дос тупною як геоінформаційний ресурс в Інтернеті з
1 січня 2012 р. Публікація цих земельно-кадастрових
даних стала показовим під сумком май же 20-річної
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діяльності державного зе мельного ві дом ства зі зби-
рання геопросторових даних про зе мельні ділянки в
Україні. Уперше громадськість змогла побачити, в
якому жалюгідному стані перебуває офіційна кадаст-
рова інформація – численні помилки в місцерозта -
шу ванні та конфігурації земельних ділянок, окремі
ді лянки в прибережних смугах "плава ють" далеко в
річ ках чи у морі, велика кількість ви падків, коли зе -
мельні ділянки частково накладаються одна на одну
або між сусідніми ділянками з’явилися великі розри-
ви. Якби межі земельних ділянок наносились на
єдину топографічну основу, то великої кількості по -
милок у розташуванні земельних ділянок можна було
б уникнути. Однією з головних причин незадовільно-
го стану з геопросторовими да ними в Державному
земельному кадастрі став ма ло професійний рівень
то пографо-геодезичного та геоінформаційного забез-
печення Держкомзему / Держ земагенства, яке довгі
роки практично не співпрацювало з ще існуючою тоді
Укргеодез картогра фією, дба ю чи лише про те, щоб са -
мо стійно використати кошти Світового банку.

За якістю Публічної кадастрової карти можна
загалом судити про ефективність використання дер-
жавою коштів кредиту Світового банку на реалізацію
проекту "Видача державних актів на право власності
на землю в сільській місцевості та розвиток системи
кадастру", що виконувався у 2004-2013 рр. У рамках
проекту упродовж 2007-2012 років було проведено
аерофотознімання всієї території України для ство-
рення ортофотокарти у масштабі 1:10 000, а для насе-
лених пунктів – ортофотокарт у масштабах 1:5 000
(сільські населені пункти) та 1:2 000 (селища місько-
го типу та міста з населенням до 200 000 осіб). Па ра -
док сом кредитної угоди було те, що матеріали аеро-
фотознімань за укладеною угодою зі Світовим бан-
ком не можна було використовувати українською
стороною до повного завершення робіт. Таким чином,
ці матеріали не можна було використати для онов-
лення державних топографічних карт, а після здачі
робіт ситуація на знімках була вже застарілою і для
топографічного картографування вони виявились не -
придатними. Також зазначимо, що державні топо гра -
фо-геодезичні підприємства за умовами кредитної
уго ди до тендерних процедур не допускалися, хоча
піз ніше їх використовували на субпідряді, оскільки
тіль ки вони реально могли кваліфіковано виконати
відповідні роботи. Так досить дивно деякі представ-
ники Української держави, які готували та виконува-
ли угоди зі Світовим банком, дбали про ефективність
використання кредитних ресурсів, задоволення важ-
ливих потреб держави.

Після входження Укргеодезкартографії до складу
Держземагентства практично припинилось виконан-
ня загальнодержавних топографо-геодезичних і кар-
тографічних робіт, за винятком робіт з топографо-
геодезичного і картографічного забезпечення делімі-
тації та демаркації держаного кордону, які теж фінан-
суються вкрай незадовільно. Незважаючи на прийня-
ту ще 1 січня 2007 р. нову високоточну Державну гео-
дезичну референцну систему координат УСК-2000,
протягом останніх років більшість геопросторових
даних збиралися земельним відомством у застарілих
малоточних системах координат СК-42 і, особливо,
СК-63, де спотворення досягають 2-6 м, та в похідних

від них місцевих системах координат, де спотворення
координат досягає 1-3 м. Ці застарілі малоточні сис -
те ми координат не дозволяють ефективно використо-
вувати сучасні геодезичні методи, зокрема засоби
гло бальних навігаційних супутникових систем, та не
відповідають сучасним потребам суспільства.

Земельне відомство, використовуючи свій чима-
лий вплив у державі, нав’язало суспільству через за -
ко нодавця методологічно неправдиву думку, що
основою всіх державних кадастрів є дані Дер жав ного
земельного кадастру. Насправді такою є топогра-
фічна основа, на якій подано точне (неспотворене)
зображення всіх об’єктів, зокрема гідрографії, шляхів
сполучення, ареалів рослинності, елементів рельєфу
тощо, що часто виступають природними межами зем-
леволодінь. Заради справедливості варто визнати, що
в чинне законодавство, на відміну від минулих років,
уведено положення про те, що саме картографічна ос -
нова земельного кадастру є стрижнем усіх інших ка -
дастрів. Але і в ньому є скрита спроба прив’язати все
саме до земельного кадастру, хоча єдина топографіч-
на основа є міжгалузевим, міждисциплінарним доку-
ментом для всіх сфер економіки, науки та оборони.

На стан топографо-геодезичної та картографічної
діяльності у державі в останні роки негативно впли-
ває призупинення, значною мірою з вини державного
органу управління майном, діяльності державного
підприємства "Державний картографо-геодезичний
фонд України". Підприємство, крім ведення держав-
ного картографо-геодезичного фонду, централізова-
ного державного обліку топографо-геодезичних і кар-
тографічних робіт, топографо-геодезичного та карто-
графічного моніторингу території України, виконува-
ло такі важливі функції, як реалізація топографо-гео-
дезичної та картографічної продукції, надання спо-
живачам за їх заявками необхідних для виконання
робіт топографо-геодезичні, картографічні матеріали
та документи. Уже більш як два роки подані заявки не
задовольняються, підприємство практично припини-
ло свою діяльність.

Припинення останніми роками загальнодержав-
них топографо-геодезичних робіт позначається на
про фесійній діяльності, веде до значної кадрової
деградації та падіння професійного рівня суб’єктів
топографо-геодезичної та картографічної діяльності. 

Майже два десятиліття пріоритетним напрямом
розвитку топографо-геодезичної та картографічної
діяльності у світі стало формування національних ін -
ф раструктур геопросторових даних. Фактично це
універсальний ключ для вирішення більшості про-
блем у цій сфері діяльності. Національна інфраструк-
тура геопросторових даних – це сукупність норма-
тивно-правових актів, нормативно-технічних доку-
ментів, технологічних засобів і людських ресурсів,
не обхідних для збирання, оброблення, зберігання,
роз  повсюдження та використання просторових да -
них на принципах забезпечення широкого доступу до
них державних і недержавних організацій та гро-
мадськості. Інфраструктури геопросторових даних не
тільки забезпечують на якісно новому організаційно-
правовому і технологічному рівнях інтегрування гео-
інформаційних ресурсів, а й взаємодію геоінформа-
ційних систем на місцевому, регіональному, націо -
наль ному, міждержавному та глобальному рівнях.
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Створення такої системи дозволить уникнути дублю-
вання робіт, надасть можливість ефективного вико-
ристання картографічної інформації для різних сфер
діяльності та управління, забезпечить оперативний
доступ до просторових даних, підвищить їхню якість
та зменшить витрати на формування масивів даних.
Спільнота європейських держав уже давно реалізує
проект "Інфраструктура геопросторових даних Євро -
пи – INSPIRE". 

В Україні упродовж більш як десяти років не мо -
жуть спромогтися розробити та затвердити прий -
нятну концепцію з формування національної інф ра -
структури геопросторових даних, не говорячи вже
про прийняття Закону України "Про формування на -
ціональної інфраструктури геопросторових да них",
про ект якого хибує вузьковідомчістю та не ефек  тив -
ністю механізмів реалізації.

Минуло більше року відтоді, коли Постановою
Кабінету Міністрів України від 10 вересня 2014 р.
№ 442 було утворено Державну службу з питань гео-
дезії, картографії та кадастру шляхом перетворення
Держземагентства. Картографо-геодезична громадсь-
кість, усе суспільство очікували реальних зрушень у
сфері топографо-геодезичної та картографічної
діяльності. Проте затверджене Положення про служ-
бу, незважаючи на те, що в ньому поміняли послідов-
ність основних видів сфер діяльності (топографо-гео-

дезична та картографічна діяльність, кадастрова ді -
яльність, земельні відносини), реально засвідчило
ли ше зміну вивіски відомого своїми корупційними
діяннями Держземагентства. Кадрова політика щодо
призначення керівництва профільного департаменту,
коли на посаду директора департаменту топографо-
геодезичної та картографічної діяльності замість
досвідченого фахівця висувають молодих вінницьких
"менеджерів" (один, правда, уже повернувся до Він -
ниці), дуже далеких від профільної діяльності, засвід-
чила про наміри займатись будь-чим, але не реаліза-
цією державної політики у сфері топографо-геоде-
зичної та картографічної діяльності. Це також підт-
верджують і проведені конкурси на заміщення ва -
кантних посад керівників державних топографо-гео-
дезичних і картографічних підприємств.

Невже держава не розуміє важливість забезпечен-
ня просторовою інформацією потреб національної
безпеки та оборони, розвитку територій, упорядку-
вання геоінформаційних ресурсів? Як ми плануємо
залучати іноземні інвестиції, якщо неспроможні
надати потенційним інвесторам актуальну інформа-
цію про просторові дані? Чи може центральний орган
виконавчої влади у сфері топографо-геодезичної та
картографічної діяльності вирішив, а для чого розви-
вати нам власну геодезію та картографію, якщо карти
є в Google? 

Надійшла 12.10.15
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Вступ. В інституційному забезпеченні розвитку
національної інфраструктури геопросторових да них
чільне місце відведено Державному картографо-гео-
дезичному фонду України (Держкарт гео фонду).
Відповідно до Закону України "Про то пографо-
геодезичну і картографічну діяльність" установа роз-
глядається як ресурс запасу, що складається з карто-
графо-геодезичних матеріалів та даних, які мають
загальнодержавне й міжвідомче значення. Функцію з

ведення Держкартгеофонду доручено виконувати
державному підприємству, ви значеному централь-
ним органом виконавчої влади, яке реалізує держав-
ну політику в сфері то пографо-геодезичної та карто-
графічної діяльнос ті. У 1998 р. цю функцію було по -
кладено на підприємство з такою ж назвою – Дер -
жавний картографо-геодезичний фонд України
(Укркарт гео фонд). Таке однакове вживання назв хоч
і пов’язаних між собою, але різних понять потребує
кожного разу уточнення, про що мова. На мою думку,
варто використовувати скорочену назву "Укркарт -
гео  фонд", якщо йдеться про державне підприємство,

* * *
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ШЛЯХИ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВНОГО 
КАРТОГРАФО-ГЕОДЕЗИЧНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ

Анализируется деятельность Укркартгеофонда, перечисляются виды сберегаемых картографических материалов, оцени-
вается качество услуг по распространению картографо-геодезических материалов. Отмечается, что Укркартгеофонду долж-
на принадлежать ведущая роль в развитии инфраструктуры по распространению базовых наборов геопространственных дан-
ных и метаданных об геоинформационных ресурсах, формирующихся на геопорталах.

The activity of Ukrkartgeofond is analyzed, types of kept cartographic products are listed, quality of services for distribu-
tion of cartographic-and-geodetic materials is assessed. It is noted that Ukrkartgeofond should play a leading role in the deve -
lopment of infrastructure for the distribution of spatial data sets and metadata about geoinformation resources being formed
at geoportals.


